

## SPECIFIKACE SLUŽBY: PRÁCE S ODBORNÝMI TEXTY

### Služba pro studenty se specifickými potřebami (jak psát odborný text, strategie psaní odborného textu)

#### Komu je tato služba určena?

Službu mohou využít všechny evidované studentky a studenti se specifickými potřebami na Univerzitě Karlově, jestliže tomu odpovídají doporučení uvedená ve funkční diagnostice.

#### Jak se dozvím, že na ni mám nárok?

Rozhodující jsou doporučení uvedená ve funkční diagnostice. Služba je přednostně určena těm studentkám a studentům, jejichž speciální potřeby jsou vázány na práci s textem. Službu jako takovou ovšem mohou při dostatečných kapacitách využívat všechny a všichni studující se specifickými potřebami.

Výjimku tvoří jazyková korektura (viz níže), která je poskytována především studentkám a studentům s těžkým zrakovým postižením a se sluchovým postižením.

#### Co přesně služba obnáší?

Službu lze využít v rámci tří základních okruhů:

- 1) **Konzultace celkové strategie psaní a pomoc se strukturou odborného textu.** Má většinou podobu sezení, na kterém studentka/student může s poradcem probrat různé přístupy k psaní, získat možná doporučení atd.
- 2) **Redakce textu a pomoc se stylistickou a formulační rovinou textu.** Má podobu konzultace konkrétního textu. Poradce text přečte, vyznačí v něm případné problémy nebo doporučení a v rámci sezení je spolu se studentkou/studentem reflektují. Cílem služby zde není text opravit ale upozornit na obecnější nedostatky, se kterými posléze studentka/student pracuje již individuálně.
- 3) **Jazyková korektura (kontrola pravopisu a oprava jazykových chyb) hotového textu.** Poradce studentce/studentovi přímo opravuje zasláný text. V rámci následného sezení poradce zásahy do textu se studentkou/studentem reflektuje. Tuto část služby je možné poskytnout jen ve vybraných případech, na základě doporučení ve funkční diagnostice. Především je určena studentkám a studentům s těžkým zrakovým postižením a se sluchovým postižením.

#### Co od služby nemohu čekat?

Součástí služby nejsou konzultace obsahu práce a jejích tezí. S výjimkou jazykové korektury také není možné žádat větší úpravy a opravy textu, přepisování, doplňování atd. Služba je pouze oporou pro vlastní psaní.

#### Jak služba probíhá?

Základem je vždy konzultace studenta/studentky s poradcem. Konzultace probíhá nad konkrétním textem, který je třeba zaslat s dostatečným předstihem. Na základě podkladů se pak poradce domluví se studentem/studentkou na konkrétní formě spolupráce.

#### Je služba jednorázová, nebo ji mohu využít opakovaně?

Konzultace je možné využít jednorázově i vícekrát. Služba ale nenahrazuje výuku psaní ani průběžné vedení práce školitelem, množství konzultací je vždy omezené. Konkrétní počet si určuje sám poradce po konzultaci s se studentem/studentkou.

### **S jakým předstihem mám o službu žádat?**

Opět záleží na individuální domluvě. Obecně je ale třeba počítat s tím, že na zpracování textu v rozsahu seminární nebo bakalářské práce (30-40 normostran) potřebuje poradce nejméně 14 dní. V případě závěrečných prací (magisterská, diplomová, disertační práce), je nutný nejméně měsíc.

Doporučujeme tedy oslovit poradce už ve fázi, kdy vznikají první kapitoly textu, a domlouvat případné další konzultace průběžně.

### **Jak jsou do služby zapojeni vedoucí prací?**

Nijak, služba se netýká odborné roviny textu a probíhá tedy nezávisle na zadání ze strany vedoucí/vedoucího práce. Studentky a studenti by ale měli o využívání služby vedoucí svých prací informovat. Vedoucí práce má právo vědět, jaký typ úprav poradce studentce/studentovi doporučuje, a má možnost se v této věci obrátit přímo na poradce.